

春运专列上的“酸甜苦辣”

沈汝发 涂洪长 王成

“从福州至四川广安，2084公里路程，近28小时的旅途。在K4186福建首趟春运打工者专列上，值乘的福州客运段沪宁车队乘务人员，既有春节无法回家之酸，也有得到陌生旅客认可之甜，既有无法入眠和旅客不解之苦，又有与一些不文明旅客斗智斗勇之辣……”



乘务员正在帮助乘客放行李。新华社记者 姜克红摄



黄慧欣在帮助旅客下车。新华社记者 姜克红摄

行李，一直闲不下来。“其实就是上车、下车帮帮忙，搭个手，也是分内工作，当他们说谢谢的时候，心里挺开心的。”

黄慧欣喜欢和旅客聊天的感觉。她平常工作很忙，开关门、做卫生、整理床铺等，空闲时就会有旅客过来找她聊天。“旅客来自五湖四海，和他们聊天真是大开眼界。”她回忆说，一次有个小姑娘拿了个苹果过来“给阿姨吃”，真是太可爱了。

铁路这份工作，让许多职工开阔了眼界。不少乘务人员笑着说，经历的人多、事多，工作就当旅游了，看看窗外的风景，体会各个城市的风情，也增长了许多见识。

脚臭失眠五味杂陈

密闭的空调车厢内，泡面味、烟味、脚臭味……K4186专列上“五味杂陈”。“对泡面的味道已经无感了，但不少旅客喜欢脱鞋，脚臭实在受不了。”黄慧欣说。28个小时的旅途，乘务人员都是在这样的空间中度过。

黄慧欣最痛苦的事还是休息。“刚上车那会儿，整整一个月都睡不好，失眠。”她说，由于铁路工作的特殊性，经常白天睡觉，晚上工作。“生物钟调整不过来，而且火车嘎吱作响，睁眼躺着难受，好不容易睡着了，又该起床工作了。”她说，她对付疲劳的招数是干活，“坐着犯困，我就起来拖地、巡视车厢，找点事情做。”

瓜子壳、橘子皮……K4186专列上人多行李多，清理垃圾的任务很重。“明明有扔垃圾的地方，一些旅客就喜欢随地乱扔。上面

检查发现有垃圾，就要处罚我们。”

在“幕后”的蔡宁纯虽然不需要直接服务旅客，但一直坐在封闭、窄小的广播室里，让她觉得很逼仄。“空间太小，长时间坐着。”她说。从1月6日到13日，蔡宁纯只休息了一天，“感冒了。”她说她算轻的，班组好几个人都累病了。

斗智斗勇“辣”味十足

K4186值乘班组有不少是年轻的姑娘，但她们的“辣”味十足。“和旅客有时也要斗智斗勇，现在已基本‘百毒不侵’了。”家在四川的乘务员彭玉蝶说。

由于很多旅客携带大量行李，大包小包

满满当当，彭玉蝶说，有些行李放在行李架上不安全，砸下来不得了，还有一些人带着桶，桶里装着碗筷、盘子什么的，很不安全。

“我常提醒他们将行李拿下来，有些旅客就说行李架就是放行李的。我说这些行李放上面不安全，有些旅客说不用我负责。”彭玉蝶说，遇到这样的旅客就要想办法说服他们。

据乘务员反映，有些旅客晚上休息时用电脑听音乐，提醒他们声音小一些也不听；有些旅客喜欢将脚搭在前面的座椅上……“文明的出行环境，需要旅客和我们乘务员共同维护。”列车长缪小林说。

列车就是一个小社会。乘务人员的“酸甜苦辣”，折射出社会的千姿百态。

(据新华社福州电)

列车员大都回不了家

“家里就我一个孩子，想想不能和父母一起过年，心里就酸酸的。”正在6号车厢打扫卫生的乘务员缪晨说，他家在安徽滁州，平常值乘的是福州至南京的普速列车，一路向北，“过了长江就到家了，但就是回不去。”每次大年三十打电话回家，缪晨的父母总是叮嘱他好好工作。“我还是怀念家乡的味道。”他说。

1998年出生的乘务员黄慧欣刚参加工作不久。“铁路有‘三趟车就成为老师傅’的说法，我都做了好几个月了。”性格开朗的她一边麻利地将垃圾倒入垃圾袋，一边笑着说，“外来务工人员专列虽然人多，但我hold得住。”她今年第一次不在父母身边过年。“天天在车上被同事‘洗脑’，已经麻木了，和小

伙伴们一起过年也挺好的。”她表面上显得无所谓。

广播员蔡宁纯和爱人王云洲都在铁路工作。“小孩上六年级了，基本都是和爷爷奶奶一起过年。”

中国人重视春节，万家团圆，再远也要想办法回家。K4186的乘务员说，既然选择了铁路工作，再辛酸也只能掩藏在心底。

送人玫瑰手有余香

“得到陌生人的认可，我心里很有成就感。”缪晨说，“平常如果是熟人表示感谢，倒不觉得有什么，但素不相识的陌生人，因为我们的服务表示感谢，这是对我们工作的最大认可。”

铁路乘务工作非常琐碎。缪晨在车上忙前忙后，一会儿搀扶老人，一会儿帮旅客拎

福州：迎新春 送万福

近日，20余位福州书法家在三峡七巷挥毫泼墨为市民现场书写春联，赠予市民。活动现场，前来索要春联的市民络绎不绝，书法家们摆开书桌，铺开红纸，挥毫泼墨，一幅幅写满祝福的春联跃然纸上，浓浓的情意、真诚的祝福溢于字里行间。

李南轩摄(中新社发)



朱子故里成为两岸交流基地

据中新社武夷山电(记者龙敏、张丽君) 国台办交流局近日向福建省南平市武夷山朱子故里授牌，将其命名为“海峡两岸交流基地”。当日，两岸各界人士、马来西亚华裔青年“寻根之旅”冬令营师生等共计400多人出席了授牌仪式。

据了解，为创建更多的两岸交流合作平台，给两岸同胞提供更多回顾历史、品味文化、畅叙乡情和融合发展的机会，大陆迄今已设立49家“海峡两岸交流基地”，其中武夷山朱子故里就是今年新增的6家“海峡两岸交流基地”之一。

武夷山是理学宗师朱熹成长、成家、成才、成就之地，也是朱子

理学发祥地，在朱子文化保护建设中始终发挥着核心区作用，也是海内外华夏儿女和朱氏宗亲寻根拜祖、旅游观光之地，这里每年都有

福建成立休闲农业协会

据中新社福州电(林玲) 福建省休闲农业协会成立大会暨第一届第一次会员代表大会近日在福州召开，首批近160家休闲农业示范企业会员代表参加大会。福建省农业厅副厅长姜绍丰表示，福建欢迎台商前来发展休闲农业，促进闽台休闲农业产业共同发展。

据悉，近年来，福建休闲农业发展呈井喷态势，目前福建休闲农业从业单位已有2600余家。“福建省休闲农业协会的成立，不仅能加速农业产业的转型和提升，更能实现福建广大农民的增收致富。”姜绍丰表示，协会还能调动全省休闲农业从业者的积极性，通过协会统一行业规则和秩序，打造福建休闲农业品牌。

大批台湾同胞以及海外侨胞前来访问交流。

知名画家范曾捐赠了亲自创作的《朱熹赋》。由中央美术学院院长范迪安指导、雕塑系主任吕品昌领衔创作的朱子雕像也在同日揭幕，成为武夷山朱子故里的新地标。

深化改革加快“六区”建设

台媒关注福建2017年经济发展

本报福州电(闫旭) 台湾《联合报》近日刊文报道了福建全省经济工作会议情况，文章特别关注福建2017年经济发展任务和目标。

文章指出，福建省省长于伟国日前在福建全省经济工作会议上表示，要用好中央赋予的先行先试政策，纵深推进改革，增强发展活力和动力。

该文说，过去的一年，福建主要经济指标增速都好于全国、领先东部，供给侧结构性改革稳步推进，自贸试验区、“海丝”核心区、平潭综合试验区、福州新区、福厦泉国家自主创新示范区、国家生态文明试验区等“六区”建设加快推进。

文章展望明年福建经济发展时表

示，该省提出经济增长8.5%左右的预期目标。加快“六区”建设，成为福建省扎实做好国家赋予的重大改革试验，深化改革，推进经济平稳健康发展的发力点。

推进“海丝”核心区建设，福建将充分发挥侨的优势，聚焦产能合作、经贸往来、金融合作和人文交流，重点拓展与东盟的交流合作，积极开拓南亚、西亚、非洲、南美等市场；同时，支持船舶、工程机械等优势行业企业“走出去”；推进港口和航运的合作；加快中国—东盟海洋合作中心、中国—东盟海产品交易所建设。

文章还说，作为中国大陆首个国家生态文明试验区，福建明年要推动

17项改革任务落地，并确保单位生产总值能耗低于全国平均水平，环保督查实现9市1区全覆盖。

在自贸试验区建设方面，福建将在投资、贸易、金融等领域推出40项创新举措；积极培育融资租赁、跨境电商、整车进口、冷链物流、保税展示交易、航空维修等重点业态；推动建立海外人才离岸创新创业基地。

在“综合试验区+自贸区”的“双区”驱动下，平潭综合试验区对台先行先试步伐加快。2017年，平潭将推进建设新兴产业区、高端服务业区、宜居生活区，加快国际旅游岛建设；积极探索对台融合模式，在建筑业、旅游业、工程招投标及社会保障等方面探索实施“一区两标”。

至于推进福州新区创新发展，福建将加快三江口、闽江口、滨海新城、蓝色经济产业园等重点组团和区域开发建设；加快建设全国双创示范基地，加快与平潭一体化发展。

该文指出，今年获批的福厦泉国家自主创新示范区，也将多措并举推进建设。具体包括着力构建自主创新研发、政策激励、产业优化、开放融合、协同发展、公共服务等六大体系；在集成电路、机械装备、智能制造、生物医药、精细化工等领域，打造一批具有较强创新实力的产业基地。

闽打造一批金融扶贫基地

本报福州电(王永珍) 日前，福建银监局印发《关于创建福建银行业支持扶贫开发示范基地的指导意见》(简称《意见》)，提出以23个省级扶贫开发工作重点县、2213个省级扶贫开发重点村为主要实践地，以扶贫开发重点村、扶贫项目、扶贫龙头企业或专业合作社为单位，创建支持扶贫开发示范基地，形成一批能复制、易推广、可持续的扶贫经验和做法，打造福建省金融助力脱贫致富的新样本。《意见》提出，示范基地建设至少应满足优势特色突出、辐射带动明显、信贷支持充分、政策扶持有力、扶贫队伍稳定等5个标准，在扶贫模式创新、新型主体对接度、贫困户脱贫规模、小额信贷覆盖面、信贷优惠政策等维度上有所成效。

《意见》要求，各银行业机构要在增加示范基地信贷供给、提升示范基地服务质量、突出重点领域支持、加快金融产品创新、优化农村信用环境等5个领域有所建树。通过单列信贷规模，适度下放审批权限，专项安排信贷资金支持示范基地所在地经济发展，提升基础金融服务，加大对交通基础设施、农田水利、城镇道路、供水、供电、供热等县城建设的信贷投入，探索完善“政府+企业+合作社+农户+金融机构”模式，主动承担脱贫攻坚战略任务。



“和谐侨乡”警务模式

福建省莆田市涵江区是全国著名侨乡，旅外侨胞多达80万人，分布69个国家和地区，现有侨眷侨属21万人。涵江区公安边防大队为服务侨胞，推出“平安侨乡”“和谐侨乡”警务模式，做到警民手手相连、守望互助。

图为边防官兵走访侨眷，了解情况。

孙卫锋摄

今日福建

新闻周刊

人民日报海外版编辑部
福建省政府新闻办公室 合办